

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 20 de Noviembre de 1900

Año XXIX, Núm. 8.309

TRISTE REALIDAD

Al mismo tiempo que los periódicos dan cuenta de los trabajos de las secciones del Congreso Hispano Americano, entre las que figura la sección de enseñanza, dedican casi igual espacio á recoger y apoyar las quejas de los maestros de escuela españoles, que, desde el mes de Junio, á raíz de una medida dictada, según se declara, para mejorar su situación, regularizando con carácter definitivo el pago de sus modestos sueldos, no encuentran medio de que éstos les sean abonados.

Antes había Ayuntamientos que descuidaban lamentablemente las atenciones de primera enseñanza, las más sagradas quizá, en todo pueblo que no esté atacado de manía suicida; pero había bastantes provincias en que los maestros cobraban con perfecta regularidad.

Hoy, merced á la pretendida mejora, no cobran los maestros en ninguna parte. A este progreso hemos llegado con la creación del ministerio de Instrucción pública, y en tiempo de un Gobierno cuyo jefe anterior no se ha cansado de decir en el Parlamento que era preciso limpiar la administración de trámites inútiles y combatir implacablemente el expediente que figura entre las causas eficientes de nuestra decadencia.

¡Qué situación tan airada para los congresistas españoles al discutir con nuestros hermanos de América sobre organización y mejora de la enseñanza! ¿Con qué autoridad pueden hablar del lado práctico de estas cuestiones, los que aún no han logrado ver resuelta la primera y más elemental de todas?

Cuando el Sr. García Alix anunció sus ambiciosos planes de reorganización completa de la enseñanza, nos permitimos indicar que si algo realmente beneficioso quería hacer, habría de comenzar por la instrucción primaria, mejorándola y difundiéndola á fin de que cuanto antes desapareciera la triste situación expuesta en las Cortes por su antecesor el señor marqués de Pidal, cuando afirmó, sin gran escándalo por cierto de la mayoría de sus oyentes, que en Madrid llegaba á doce mil el número de niños que no tenían escuela donde recibir la instrucción elemental.

El mejorar esta situación, el que disminuya la vergüenza que nos arrojan al resto las estadísticas con la cifra enorme de los españoles que no saben leer, era, en nuestro modesto sentir, la labor más urgente para un ministro de Instrucción pública.

No se ha entendido así, y el resultado obtenido en una reorganización precipitada, y reducida casi á un cambio de nombres, en la enseñanza superior, y hacer peor que nunca en la elemental la ya bastante aflictiva situación de los maestros.

Tal es la triste realidad que á diario ponen de manifiesto las quejas insertas en los periódicos, la cual, por desgracia, contrasta singularmente con los temas enunciados y discutidos en la sección de enseñanza del Congreso Hispano Americano.

Mediten un momento sobre esto los ministros de Instrucción pública y Hacienda, y adviertan que se trata de una cuestión no sólo de humanidad y de justicia, sino de decoro nacional.

(«El Correo».)

LOS CARLISTAS

DON CARLOS

Telegrafía de París á «La Época»:

«Tengo motivos para afirmar que D. Carlos, á pesar de lo que dice en su carta, estaba perfectamente enterado del movimiento que estalló en Berga. Le hablan hecho creer que á la primera partida que se levantara en Cataluña seguirían otros. Lo que hizo Soliva, el empleado del Banco de Barcelona, fué adelantarse al movimiento. Este no debió haber estallado sino algún tiempo después. Ahora mismo hay carlistas que sostienen que sino se aprovechan estos momentos en que preocupa el temor á una nueva guerra, será difícil en mucho tiempo volver á intentar nada serio. En cuanto á que una nueva guerra sería la ruina de España, eso lo sabe D. Carlos, y, sin embargo, mantiene la amenaza, trabajando por que se perfeccione la organización de su partido y por que se almacenen fusiles en España. Su desautorización, pues, no ha convencido á nadie.»

LA SITUACION DEL MAESTRAZGO

El redactor de «El Imparcial» señor Marqués, que acaba de hacer un viaje al Maestrazgo con motivo de la agitación carlista, en una carta que desde Castellar dirige á nuestro colega, concreta sus impresiones manifestando que en el Maestrazgo no existen preparativos para una intentona formal; que los carlistas de acción son pocos, y que la mayoría le ha tomado el gusto á los Ayuntamientos, y desengañados además de que D. Carlos no puede triunfar nunca, no piensan en aventuras; que en la montaña lo que desean es trabajo y vías de comunicación, y en el llano, sobre la costa, que los franceses vengán por vino y que la naranja tenga esta campaña buen precio.

«En Vinaroz—añade—piden que los limpien el puerto; en Benicarló que se cuide el gobierno, siquiera un poco, de fomentar su riqueza; en Peñíscola, que se permita ensanchar y sanear un poco el pueblo, derribando las murallas y fortificaciones, que un tiempo hicieron aquella plaza inexpugnable; pero que hoy no sirven para nada, y en todas partes tranquilidad, paz, que no aumenten los tributos y se proteja la producción.»

No hay, pues, ni el peligro más re-

moto de que los carlistas propietarios en la Plana quieran proteger ninguna perturbación. En las montañas se están construyendo vías de comunicación. Dentro de poco se inaugurará un trazo del ferrocarril minero de Sagunto á Teruel. El día en que esta vía esté terminada, habrá trabajo de sobra con las minas, y los restos que quedan del carlismo en el Maestrazgo, habrán perecido para siempre.»

DE BARCELONA

Barcelona 13.—Hoy han sido trasladados de las cárceles nacionales á las de los Docks, los 16 detenidos que formaban parte de la partida de Pepus, y ha quedado en libertad Miguel Pons, cabo de somatenes de Torelló, que fué detenido ayer. También han sido puestos en libertad provisional los detenidos en la cárcel de Pilatos de Tarragona.

La Benemérita continúa practicando registros. El sargento del puesto de Badalona, D. Cesáreo García, que organizó la defensa de la casa-cuartel durante el pasado movimiento, ha encontrado en la casa donde se organizó la partida de Torrens, siete carabinas Remington y 15 bayonetas.

MEDIDAS DEL GOBIERNO FRANCÉS

San Sebastián 13.—El gobierno francés ha dado orden á todos los carlistas residentes en Bayona, San Juan de Luz y otros puntos cercanos á la frontera, para que se internen en Francia. La orden se hace extensiva á todos los españoles que en dichas poblaciones llevan menos de cuatro años de residencia.

La disposición ha contrariado muchísimo á los carlistas. El Sr. Ozóbal, al recibir de la policía francesa la orden de internarse, dirigió un enérgico telegrama de protesta al ministro Mr. Delcassé, asegurando que solo maniatado cumpliría tan absurda orden.

Las medidas adoptadas por el gobierno francés son enérgicas, y alcanzan, no solo á los sospechosos de simpatizar con la causa carlista, si que también á otros muchos españoles que encontraban en la frontera los medios de atender á su subsistencia.

Uno de ellos, al recibir la orden de abandonarla, exclamó: «¡Parece que existe empeño en lanzarnos á una guerra civil!»

El presidente Krüger

PREPARATIVOS PARA RECIBIRLE EN MARSELLA

Según telegrama recibido en Alejandría, ayer al mediodía llegó al puerto de Suez el vapor «Gelderland», en el que viene á Europa el presidente del Transvaal. Dicho vapor llegará á Marsella el próximo domingo, á las ocho de la mañana, según opinión del capitán que lo dirige.

Esta noticia, recibida ayer tarde en Marsella, llenó de júbilo á la población en general y al grandísimo número de forasteros que han acudido á aquella

ciudad á ver el venerable jefe de la república sudafricana.

Con este motivo, un grupo de alumnos del Liceo y otro grupo de diferentes sociedades de Marsella, han enviado mensajes de simpatía al biznieto del presidente M. Krüger, niño de corta edad que se encuentra actualmente en Marsella con sus padres, M. y Mad. Eloff. Dichos mensajes iban acompañados de bolsas y cajas de bombones y toda clase de dulces, como obsequio al niño Eloff y á su madre, la hija de Krüger.

Las adhesiones de los municipios de Francia se suceden más á otras, las cuales son recibidas por el comité encargando de organizar los festejos en honor del anciano presidente.

PROGRAMA DE LA RECEPCION

A las noticias que ya conocen nuestros lectores de la recepción que la ciudad de Marsella prepara á M. Krüger, podemos añadir los siguientes detalles, que completan ó rectifican el programa de los festejos.

Sea cual fuere la fecha exacta de su llegada á las aguas de Marsella, ya que no puede asegurarse el día y hora fijos, porque depende del estado del mar, aunque así lo haya asegurado el capitán del «Gelderland», se han tomado todas las disposiciones para que dicho buque venga á anclar en el muelle de la Joliette, á las ocho de la mañana.

En el muelle le recibirán, al desembarcar, el presidente del comité marsellés para la independencia de los boers, el presidente de París, los delegados de Francia, varios del extranjero, y en primera fila la hija del presidente, Mad. Eloff, con su familia.

Después de darle la bienvenida, M. Krüger ocupará un dandau descubierta, y por la calle de la República y la Cannebiere se dirigirá al hotel de Ncailles, en el que tiene ya preparadas 24 habitaciones y cuatro grandes salones además.

No se efectuará al mediodía ningún banquete como equivocadamente se ha dicho. Los comités organizadores han acordado que era preferible conceder á M. Krüger algunas horas de descanso, que bien debe necesitarlas después de tan larga navegación y de las fuertes emociones que le han ocasionado los sucesos de la guerra del Transvaal.

Las recepciones oficiales comenzarán á las dos de la tarde en el gran salón del hotel y no terminarán hasta las cuatro. Después de las recepciones Krüger se retirará á sus habitaciones.

Ignórase aún, porque hay que contar con el estado de ánimo y de salud del ilustre viajero, si dejará sus habitaciones para asistir al banquete de 400 cubiertos organizado en el Chateau des Fleurs. Si se presenta en la mesa, aunque sea por breves instantes, dirigirá la palabra á los comensales, valiéndose de un intérprete que traduzca su dis-

curso al francés. Dicho intérprete es el mismo que le acompañó a Europa en 1894.

Si no pudiera asistir a dar gracias por el recibimiento que se habrá hecho hablará en su nombre el doctor Leyds, delegado en Europa del Transvaal.

Al día siguiente saldrá en un tren rápido, a las nueve y media de la mañana para el cual hay dispuestos dos coches salon que ocuparán el presidente y su comitiva.

En Aviñon, primer punto de parada, solo se detendrá el tren cinco minutos escasos. Se da como cierto que el senador M. Guérin y el diputado M. Pourqueri de Boisserin, saludarán al presidente en nombre de los franceses en dicha estación.

En Lyon se detendrá el tren 20 minutos. En la estación le esperarán el alcalde de la ciudad, las autoridades y el comité local, del cual forman parte el Rector y los cuatro decanos de la Universidad, quienes obsequiarán con un objeto de arte a M. Krüger como recuerdo de su paso por aquella ciudad.

A las cinco de la tarde llegará el tren a Dijon, donde pernoctará el honorable Krüger, a instancia del Ayuntamiento de aquella ciudad, que por su propia iniciativa ofrecerá hospitalidad por una noche al presidente de una república amiga.

Un banquete, al que asistirán contados número de invitados, y una recepción, que sin duda revistirá gran brillantez serán los festejos con que será obsequiado el viajero.

El martes, por la mañana, saldrá el presidente en tren especial, siempre acompañado de M. Leyds, de su hija y de las demás personas de su comitiva, a fin de llegar a París entre diez y once del día.

Se hospedará en París en el hotel Scribe, donde no recibirá visitas en algunos días, con objeto de poder descansar de las fatigas del viaje.

EXTRANJEROS EN MARSELLA

Con motivo de la próxima llegada del presidente Krüger, nótase en Marsella gran movimiento de extranjeros y muchos más que se esperan, a juzgar por el gran número de habitaciones que se han pedido a los diferentes hoteles y hosterías de la ciudad.

A cada paso se encuentran en las calles grupos de ingleses que han acudido a presenciar, como meros espectadores, los preparativos de la recepción.

Los vendedores de periódicos afluyen a la Cannebière voceando poesías y hojas encomiásticas en honor del jefe de la república del Transvaal, y entre otras la que lleva por título. *El saludo de Francia a Krüger.*

El comité organizador ha alquilado una gran sala en un establecimiento de la Cannebière, en la cual se instalará el servicio de la prensa el día de la recepción de mister Krüger. Créese hasta ahora que serán más de 200 los periodistas de la región, de París y del extranjero los que asistirán a la recepción.

Las fuerzas navales

El ministro de Marina está redactando el proyecto de ley de fuerzas navales para presentarle tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas.

Se ajustará, como no puede menos, al proyecto de presupuesto, del cual viene a ser su verdadera entraña.

Según nuestros informes, estarán armados durante seis meses los buques mayores «Pelayo», «Numancia», «Victoria» y «Lepanto», y si tuvieran terminadas sus obras, el «Princesa de Asturias» y el «Carlos V». Los otros seis meses estarán en conserva en los arsenales, es decir, en condiciones de alistarse en contadas horas para cualquier servicio en que sean necesarios.

Los buques pequeños actuales y los demás mandados enajenar, mientras se venden, siempre que puedan prestar servicios eficaces, estarán armados todo el año para la vigilancia de costas y de pesca. Esta última bien lo necesita por los grandes abusos que se vienen cometiendo, sobre todo en algunos puntos del Mediterráneo, donde se pesca a una milla de la costa con perjuicio de las crias y con riesgo inminente de agotar el pescado.

TELEGRAMAS

París 15.—Contra la firme creencia de los europeos de Pekín, se ha publicado un edicto prometiendo el regreso a su corte secular del emperador y la emperatriz.

Así lo dice un telegrama de Tientsin.

París 15.—Según informes particulares de Berlín, el gobierno holandés, en nombre del Sr. Krüger, ha iniciado negociaciones con el gobierno de Alemania para comprar territorios del África oriental alemana.

En estos territorios irían a establecerse los burghers emigrados de ambas Repúblicas.

Los que han sido desterrados del Transvaal al Cabo suscitan vivos recelos de las autoridades inglesas, porque fomentan la afecion de los «afrikanders» hacia la causa de los boers.

París 15.—El Sr. Krüger, a bordo del «Gelderland», es esperado en Marsella para el domingo por la mañana.

El desembarque se abreviará a fin de evitar manifestaciones, dirigiéndose el presidente en carruaje al Hotel de Noailles, donde tiene habitaciones preparadas. La primera persona que le recibirá en Francia será su nieta, la señora de Eloff, cuyo marido acompaña al presidente en calidad de secretario particular.

París 15.—Recrudescen la guerra de emboscadas en el África austral.

Cerca de Bothaville una columna inglesa fué sorprendida, salvándose difícilmente de un desastre.

Un convoy inglés procedente de Ladysmith llegó a Standerton hostigado por las guerrillas enemigas que hicieron numerosos muertos.

París 15.—Un cablegrama de Port-Said anunciaba la llegada del presidente Krüger para hoy.

El «Gelderland» pasaba el canal y había de hacer escala en Port Said.

Se había dispuesto lo necesario para impedir el acceso hasta el alojamiento del presidente a bordo.

Muchos periodistas llegaron a Port-Said para hablar al ilustre viajero, pero ninguno de ellos será recibido.

La colonia inglesa de Port Said andaba soliviantada por la llegada del presidente Krüger y por las demostraciones de simpatías anunciadas, temién-

dose que hiciera alguna manifestación hostil.

París 15.—En el África del Sud los combates con los boers continúan en diversos puntos. Por do quiera las tropas inglesas batallan con los boers. Según los partes oficiales, la mayoría de esos encuentros terminan con la retirada y la dispersión de los republicanos cuando estos tienen que habérselas con fuerzas superiores y cuando no hacen prisioneros ni cogen convoyes; pero en ninguna parte, hasta en la reciente é importante batalla de Bothaville, se habla de que sea imposible a los comandos volver a reunirse y organizarse en otro punto.

Lisboa 15.—El gobierno portugués ha retirado su *exequatur* a los cónsules de Orange y del Transvaal.

París 15.—El general Weyler, en su interview con un redactor del «Figaro», dijo: No debe hablárenos a los españoles de una intervención extranjera, pues haríamos en España lo que nos parezca conveniente, y, por otra parte, no temo ninguna intervención, pues aunque los ingleses podrían bombardear nuestros puertos, lo que sería evidentemente fácil, si desembarcaran y vinieran a amenazarnos en tierra, encontrarían en ella al ejército español.

París 15.—Londres.—Comunican al «Pall Mall» desde Shanghai que el príncipe Tuan y Tuangfusian han levantado la bandera de la rebelión en la provincia de Kuangson y que reina gran inquietud acerca de la suerte que haya cabido a las misiones católicas.

París 15.—Berlín.—El Reichstag ha reelegido para el cargo de presidente de dicha Cámara al conde de Ballestrem, por 268 votos entre 294 votantes.

París 15.—Telegrafían de Wairenton el 10 de Noviembre:

«Los boers atacaron ayer, en el camino de Christiana, un convoy inglés de dos carros y 18 hombres. Los boers se apoderaron de los dos carros. Resultaron heridos el teniente y varios hombres de la escolta: faltan seis hombres.

Los exploradores dicen que los boers se encuentran a 7 millas de aquí, en las inmediaciones de la alquería de Scholplatt.

París 15.—Kimberley.—Pequeños grupos de boers recorren el distrito y observan todos los movimientos de los ingleses. Por la noche han atacado el puente de Witleput, y han sido rechazados con grandes pérdidas. Los ingleses no han tenido más que un herido.

París 15.—Roma.—S. S. León XIII ha recibido en la iglesia de S. Pedro a 15.000 peregrinos. Han asistido al acto los duques de Alenzon y de Vendome y los obispos de Manila y Oviedo. El Papa ha sido aclamado con entusiasmo.

París 15.—Nueva York.—Telegrafían desde Pekín con fecha del 15 que el día 20 del actual celebrarán una conferencia los ministros de las potencias y que las proposiciones de paz podrán ser sometidas al gobierno chino dentro de diez días.

La nota saliente es el banquete que los gremios de Madrid dieron al señor Romero Robledo, y más que el banquete las declaraciones que hizo este hombre público en su discurso.

Recordarán nuestros lectores que no hace mucho, el Sr. Romero se muestra indignado y calificaba de calumniosas las manifestaciones republicanas que desde París le atribuye el distinguido periodista Sr. Bonafoux.

Pues bien, después de eso, en el discurso que pronunció en el espresado banquete, encontramos declaraciones tan radicales como estas:

«Si España desea cambiar de régimen, no he de ser ciertamente yo quien se oponga.»

«Preparaos por si llega el caso de usar del derecho de la fuerza.»

A fines del mes de octubre revolvióse airado el Sr. Romero porque le atribuían manifestaciones republicanas, y quince días después, no solo se halla dispuesto a pasarse al campo republicano, sino que excita a sus amigos para que se preparen a un acto de fuerza.

Lo verdaderamente extraordinario es que las clases mercantiles, esas clases neutras que reniegan de los políticos, acojan con estruendosos aplausos las manifestaciones de un político funestísimo, considerándolo como el salvador de España. Hemos dicho las clases mercantiles, y hemos dicho mal. Sólo una pequeña parte de ellas puede estar a su lado; pero aunque pequeña, su voz ha de hacer mucho daño y producir profundo desaliento a todos los buenos españoles que piensan honrada y seriamente en la regeneración de este desventurado país.

A «El País» le ha parecido muy bien, como era de esperar, el discurso del señor Romero Robledo en el banquete de los gremios de Madrid.

«Dos mil hombres—dice—representantes del trabajo y de todos los partidos, aplaudieron con entusiasmo al señor Romero. Jamás ningún político obtuvo éxito semejante. Manténgase el Sr. Romero Robledo en esa situación. Aléjese de los políticos militantes, traidores unos y tráfugas de la libertad otros. Odiado de los políticos, será admirado por el pueblo.»

No nos extraña ese éxito. Estamos tan acostumbrados a ver en España contrasentidos tan enormes, que nada nos causa sorpresa. Hace poco, con motivo del entierro del malogrado diestro Dominguín, más de dos mil personas organizaron otra manifestación impetuosa en el centro de Madrid.

¡Es tan fácil encontrar aplausos y alcanzar triunfos en esta desventurada nación!

Entre los proyectos del Sr. Allendosalazar aprobados por el Consejo de ministros, y de que se ha dado cuenta en la nota oficiosa del últimamente celebrado, figura el que suprime todo derecho pasivo para los que ingresan al servicio del Estado desde 1.º de enero del año próximo.

Es una carga verdaderamente de justicia la que representa el capítulo de Clases pasivas; pero al fin una carga, que todo gobierno hace muy bien en cuidar de quitársela de encima de las espaldas al Tesoro público, mientras no se ataquen los derechos legítimamente adquiridos; y eso creemos que lo ha conseguido el ministro de Hacienda en su proyecto.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (poreza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el aereid-tado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callol, Diputación 339 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

EL PAGO DE LOS MAESTROS

La «Gaceta» del día 11 del actual publica una real orden del ministerio de Instrucción pública relativa al pago de los profesores de primera enseñanza, con objeto de remediar deficiencias y regularizar el pago de los haberes de aquéllos.

En el preámbulo de esa real orden el ministro se lamenta de lo mal secundados que han sido en este punto sus propósitos, los cuales se dirigen á que las obligaciones de instrucción primaria sean atendidas y cubiertas con la normalidad que hoy tienen las de los servicios del Estado. En el paso de un sistema á otro los interesados en la conservación de las cajas especiales levantan, según el ministro, obstáculos á cuya remoción se dirige la real orden, y que á la letra dice así:

1.º Que ordene V. E. lo necesario para que por las juntas provinciales de instrucción primaria se tengan extendidas y formalizadas las nóminas tanto de personal como de material de instrucción pública con el tiempo suficiente para que puedan realizarse las consignaciones por los respectivos habilitados, á fin de que no se demore bajo pretexto alguno el pago así del personal como del material.

2.º Que cuide, con preferencia á otro servicio, de que cada partido tenga elegido habilitado en forma que asegure sin dificultad ni dilaciones el pago de las obligaciones expresadas, y que si por resistencia injustificada de jase de estar hecha la elección, se ponga de acuerdo con el delegado de Hacienda de la provincia para el nombramiento de habilitado interino con arreglo á las disposiciones vigentes, á fin de que en ningún caso dejen de satisfacerse los pagos.

3.º Que inspeccione las causas á que sea debido el que existan cantidades considerables en las suprimidas cajas de instrucción primaria, estando sin cubrir las atenciones de enseñanza, así como las que han motivado los ingresos de esas cantidades en el Tesoro público sin especificar á qué Ayuntamiento pertenecían, debiéndose depurar estos hechos y exigir con decisión y energía las responsabilidades que se deduzcan de tan irregulares procedimientos.

4.º Que estando V. S. investido por las disposiciones vigentes de todas las facultades necesarias para una inspección eficaz, no omita medio alguno encaminado á asegurar el pago de las atenciones de primera enseñanza, considerando este servicio, por su importancia y significación, como uno de los más preferentes.

5.º Si, lo que no es de esperar, por funcionarios de la administración pública se creasen dificultades, ó no se consagrare á este servicio toda aquella actividad y celo que su importancia exige, podrá V. S. desde luego corregir á los dependientes de ese rectorado y dar conocimiento á este ministerio de aquellos otros cuyo servicio se preste en centros que no dependan del de Ins-

trucción pública, para todo lo cual mantendrá V. S. comunicación constante con los gobernadores civiles de las provincias cuya cooperación y auxilio reclamará, á fin de que no se omita medio alguno encaminado á conseguir el propósito que se persigue.

En la noche de ayer el Sr. Delegado interino del gobierno, acompañado del agente de vigilancia Sr. Mateo, giró una visita de inspección á los establecimientos de bebidas, cogiendo *infra-ganti*, en uno establecido en la calle de la Concepción, á una partida que jugaba á los prohibidos; imponiendo al dueño del mismo, por la agravante de reincidencia, la multa de cien pesetas.

Digno de aplauso es el proceder de la autoridad gubernativa, por el celo y actividad practicados para el exacto cumplimiento de la ley, en favor de la moralidad pública y tranquilidad de las familias.

Según noticias que comunica el telegrafo, entre las víctimas de la catástrofe del tren sudexpreso de Irún, tenemos que lamentar la muerte de uno de nuestros paisanos empleado en aquella línea, llamado José Liambias.

Sentimos vivamente la catástrofe y las desgracias personales ocurridas en ella, y en particular la que le cupo á nuestro paisano, esperando habra Dios acogido su alma, y dará la resignación necesaria á la familia del infortunado víctima, y les enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado comandante del cañonero «Vicente Yañez Pinzon», el teniente de navío de 1.ª clase D. Antonio Martí.

En Málaga se han recibido cartas de la Habana, diciendo que algunas opulentas familias que residen en la capital de Cuba, se proponen liquidar cuanto antes y fijar su residencia en dicha ciudad andaluza, adquiriendo allí propiedades y emprendiendo negocios.

A 59 alcanza el número de los detenidos en Barcelona con motivo de los sucesos carlistas, de los cuales hay uno en el acorazado «Pelayo», 30 en las prisiones militares y 28 en la cárcel pública.

Por el fuerte temporal del N. E. reinante, el vapor correo «Ciudad de Mahon» ha suspendido su salida de este puerto para Palma.

Dícese con insistencia que mañana son esperados en este puerto para pasar unos días en el mismo y dar descanso á sus dotaciones, dos buques de guerra, inglés el uno y alemán el otro, los cuales están practicando ejercicios de marinería en el Mediterráneo.

El día 14 del actual llegó á la Habana el vapor «Berenguer el Grande».

El día 18 debía salir de Buenos Aires con destino á Canarias, Cádiz y Barcelona el «Juan Forgas».

Por el Veterinario-Inspector del Matadero fueron desechadas é inutilizadas en presencia de los dependientes de la Autoridad, dos reses de cerda que se hablan carneado en el mismo establecimiento, y resultaron no reunir las condiciones apetecidas para el consumo.

Por el mismo inspector veterinario fué declarada carne de segunda, la de una res vacuna que se ha vendido hoy en el puesto de costumbre á mas bajo precio, del corriente en plaza ó sea á 60 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Por la Delegación del Gobierno se ha dispuesto que en el vapor correo de hoy, sea embarcado para Palma, un sujeto natural de Mallorca, sin oficio ni modo de vivir conocido, que estaba merodeando por estos contornos.

El Banco Hipotecario ha rebajado al 3 1/4 el interés de los préstamos sobre valores que realiza, lo cual denota que tiene dinero disponible y que necesita colocarlo. Como el Banco de España opera al interés, también módico, del 3 1/2, resulta que el Hipotecario facilita dinero sobre valores un cuartillo mas barato aún que aquel establecimiento. Esto animará la contratación en fondos públicos.

Tristes ejemplos de desarrollo físico cuando los niños sin causa aparente no medran

El desmedro de los niños, producido por causas varias que parecen desafiar todo tratamiento, es una de las más tristes fases que se presentan durante su crecimiento. A menudo ocurre que los padres no saben absolutamente qué hacer para sus tiernos hijos, cuya salud declina á pesar de todos los cuidados que les prodigan. No es extraño, pues, que una vez hallado el remedio eficaz que ha restaurado la salud y la vitalidad de sus hijos, los padres agradecidos gusten de contribuir á la popularidad del remedio. La siguiente carta lo comprueba:

«Barcelona 20 de Diciembre de 1899.
Muy distinguidos Sres. míos: El sorprendente resultado obtenido con el uso de la Emulsión Scott me obliga á la siguiente manifestación, pues sería una ingratitud por mi parte no reconocer el bien recibido por la curación de mi hija de dos años y medio de edad, la que estaba aniquilándose con una diarrea pertinaz é inapetencia, que le hacía imposible tomar alimentos para nutrirse. Dos botellas de su excelente Emulsión bastaron para poner á mi hijita en el famoso estado de salud que demuestra la adjunta fotografía que con gusto acompaño, por si puede convenirles acreditar por medio de la publicidad cuanto llevo expuesto.

De Vdes. affma. y atenta S. S.,
TERESA MAS.

Bomba, núm. 4, 2.ª, interior.»
Tratándose de la salud de los niños, el lector debe tener muy presente que la verdadera Emulsión Scott es una preparación sin igual que jamás ha podido ser substituida. No cabe esperar que la salud se recupere con un remedio inferior. Los médicos le dirán que de todas las formas de tomar el aceite de hígado de bacalao hasta ahora inventadas, la emulsión de Scott es la mejor adaptada para los enfermos. La Emulsión Scott es agradable al paladar y de fácil digestión. Restablece la salud, cuando todo otro remedio fracasa. Vence con facilidad toda clase de debilidad y demeración, toses, resfriados, pulmonías, pérdida de carnes, escrófula, tisis y desmedro de los niños.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Martí, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Félix de Valois confesor y fundador y Agapito.
Santo de mañana.—La presentación de Nuestra Señora y S. Gelasio papa.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

Cotizacion oficial

Madrid 19.—4 t.

4 por ciento interior.	69'90
Idem Exterior.	77'00
Idem Amortizable.	78'50
Carpeta provisional amort.	90'00
Billetes Hip. Cuba, 86.	83'55
Idem id. del 90.	69'70
Acciones Banco España.	504'00
Comp.ª Arrend. Tabacos.	386'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	33'50 á 32'95
Londres á la vista.	00'00 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 19

En la reunión verificada por la minoría fisionista, el Sr. Sagasta pronunció un extenso discurso, censurando enérgicamente al gobierno, y aconsejando á sus amigos que se preparen para la lucha parlamentaria que se aproxima.

El jefe de los liberales considera imposible se pueda convertir que los conservadores continúen ocupando el poder.

Al decir del Sr. Sagasta, la política del partido conservador ha fracasado por completo.

Madrid 19.

El Consejo de ministros celebrado hoy ha acordado conceder condecoraciones á los miembros mas significados del Congreso Hispano-Americano.

Se ha acordado también prorrogar por tres años la ley contra el anarquismo.

Asimismo aprobó el Gobierno el proyecto de ley fijando el contingente de las fuerzas del Ejército y de la Armada para el próximo ejercicio.

Madrid 20.

Entre los proyectos que el ministro de la Guerra Sr. Linares tiene en estudio figuran los siguientes: uno reduciendo á seis las Capitanías generales; otro reorganizando el cuerpo de Administración militar, y otro disminuyendo las plantillas del Estado Mayor del Ejército.

El ministro de la Guerra tiene ya casi ultimados dichos proyectos y cuenta poder llevarlos á la práctica muy en breve.

Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON

Recibidas en esta Comision las carpetas provisionales de los títulos del 4 por 100 interior, correspondientes á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisiones de 1886 y 1890, y á las Obligaciones Filipinas, serie A, presentados para su conversión, y respectivos á los Resguardos que á continuación se expresan, pueden los interesados presentar éstas todos los días laborables de nueve á una del día en esta Comision para ser cancelados por las respectivas carpetas.

Billetes Cuba 1886, Resguardos números 1 á 13.

Idem id. 1890, id. id. 1 á 8.

Obligaciones Filipinas serie A, id. id. 1 á 6.

Mahon 19 Noviembre 1900.—Juan Tallavull

Regimiento Infantería de Baleares

NÚMERO 2

Debiendo sacarse á pública subasta la cantina establecida en esta plaza, se pone en conocimiento del público, á fin de que los que aspiran al suministro de aquella puedan formular las correspondientes proposiciones, que deberán ser en papel común, firmadas y cerradas, expresando en el sobre el contenido y nombre de la persona que la presente.

Las proposiciones mencionadas, habrán de presentarse en la Oficina del Mayor, calle Bastion 15, antes de las diez del día 26 de los corrientes que tendrá lugar la adjudicación; debiendo expresarse en ellas los precios de los artículos que expenda la cantina, que nunca han de exceder de las corrientes en el mercado público.

Los interesados podrán asistir á la junta, y quedando ésta únicamente en sesion secreta para deliberar, adjudicará acto continuo el servicio de la cantina al que ofrezca mas garantía y presente mejores proposiciones.—Mahon 17 Noviembre 1900.—El Comandante Mayor, Juan Aliaga.

2-3

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

La Junta general ordinaria celebrada el día 31 de Octubre último, acordó el reparto de un dividendo activo, á los señores accionistas, á cambio del cupon n.º 5 de las acciones de esta Sociedad.

El pago del mismo se efectuará en el Banco de Mahon, los días y horas laborables del 19 al 30 del actual, ambos inclusive y á partir de la última fecha en las Oficinas de esta Sociedad.—Mahon 17 Noviembre de 1900.—Por la «Maquinista Naval».—El Director-Gerente, Pablo Ruiz

17-20-21

MATADERO

Roses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 13 Noviembre.—1 vaca, 135 kilos, son Carebasa (S. Cristóbal); 1 ternero, 170, Vicente de Llumasan; 3 carneros, 37, son Billoch (Ferrerías); 4 id., 43, noria del Sr. Plazas; 1 id., 12, Turrubet (Alayor); 1 cabra, 18, Juan Mercadal (id.); 2 id., 20, St. Antoni, y 8 cerdos, 736.

Día 14.—1 vaca, 144 kilos, Juan Mercadal (Alayor), 1 ternero, 118, id.; 1 id., 91, noria de D. Juan Comellas; 1 ternera, 89, Binietap (Villa-Carlos); 1 carnero, 9, es Berrencó; 1 id., 13, Tomás es Tich (San Clemente); 2 cabras, 17; St. Antoni, y 9 cerdos, 805.

Día 15.—1 ternero, 169 kilos, estancia de D. Juan Olives; 1 ternera, 207, huerto de n.º Uan (Villa-Carlos); 1 carnero, 11, Turrubet (Alayor); 5 id., 52, 2 de Billoch (Ferrerías) y 3 de Binifabini Vey (Mercadal), y 9 cerdos, 852.

Día 16.—1 vaca, 178 kilos, vergel del Sr. Montañez; 1 ternero, 107, huerto d'es Punteró 1 id., 134, vergel de son Pons; 1 id., 144, Miguel Pons Pons (S. Luis); 1 carnero, 8, Turrubet (Alayor); 4 id., 29, son Billoch (Ferrerías); 1 cabra, 14, Antonio es Tich (S. Cristóbal); 1 id., 11, son Carebesó (id.), y 5 cerdos, 367.

Día 17.—1 vaca, 155 kilos, son Bou (Alayor); 1 id., 194, tierras del señor de Olives; 1 ternero, 183, son Buté (S. Cristóbal); 1 id., 156, Pedro de Llucalari (Alayor); 1 id., 210, Pedro Orfila (S. Clemente); 1 ternera, 133, noria d'en Metxani; 2 carneros, 16, Turrubet (Alayor); 1 id., 8, es Berrencó; 12 id., 136, son Bou (Alayor); 1 id., 17, es Pea del Toru (Mercadal); 1 id., 10, Turdonell de Dalt; 2 cabras, 22; Antonio es Tich (S. Cristóbal), y 10 cerdos, 594.

Día 18.—1 ternero, 96 kilos, Llucaqueuba (Alayor); 1 id., 48, Llucaix (Mercadal); 1 ternera, 112, Binicanó (Ferrerías); 1 carnero, 7, Turrubet (Alayor); 1 id. y 5 cabras, 85, son Tema (Mercadal), y 6 cerdos, 469.

Día 19.—1 vaca, 94 kilos, Llucaix (Mercadal); 1 ternero, 89, id.; 1 id., 107, Jaime Megnanu (Alayor); 1 ternera, 134, Deya Vey (id.); 2 carneros, 17, Turrubet (id.); 2 id., 15, viña de D. Lorenzo Pons, y 15 cerdos, 1481.

Jabones y legía para el lavado

A BUEN PRECIO Y GARANTIDOS POR SU BONDAD

Desde 6'50 pesetas a 8 pesetas la arroba de 10 kilos 400 gramos el jabon blanco, blanco y azul 1.º y 2.º, amarillos y verdes.

Legía á 25 céntimos de peseta el kilo

No se salinan ni dejan residuos.

Se expenden en la fábrica de Antonio Prats Ginart, calle de Bellavista n.º 6, terminacion de las de S. Juan, Carmen, Concepcion y S. Sebastián.

A los expendedores se les hará un descuento.

Se sirven encargos en la Plaza del Príncipe n.º 17 y se pasan á domicilio. 3-10

PIANO

Por ausentarse sus dueños, se vende uno nuevo.

En esta imprenta darán razon.

CALENDARIOS

para las islas Baleares

DEL AÑO

1901

Se hallan de venta á diez céntimos de peseta en la imprenta de la calle del Bastion n.º 39.—Mahon.

PARA VENDER

Lo está á precio conveniente la casa de la calle Cos de Gracia n.º 71.

Para informes véase con su dueño, F. Prats Andreu, Plaza del Príncipe 17. 3-10

BICICLETAS

Se venden dos con sus accesorios en muy buen estado á precios ventajosos.

NUEVA NÚM. 30 4-8

SANDALO SOL

ESENCIA PURA DE SANDALO CON SALOL

El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los

FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS

Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad)

BARCELONA

Mahon: Farmacia Sintas y principales

AVISO

En la tienda de ultramarinos de Sebastián Sicre se expenden en latas y botellas el tan acreditado Aceite de oliva refinado marca Salat y el chocolate higiénico de los Padres Benedictinos.

Calle Arravaleta 26 4-5

TEMPORADA DE INVIERNO

¡¡Capas!! Rusos y Capas

Quereis salvaros del dengue, quereis reiros de los costipados, quereis que el trancazo sea para vosotros inútil y que ninguna de esas enfermedades os moleste, compraos una buena capa del BAZAR; pues ellas tienen, ó mejor dicho, son el POLO NEGATIVO para tales molestias, teniendo el POLO POSITIVO en todos los bolsillos que puedan disponer de 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60 ó 70 Ptas.

EL BAZAR

Francisco Pons Carreras (sucesor de Canet y Pons).

NUEVA 37 y 39.

EN VENTA

Lo están dos almacenes contiguos señalados con los números 21 y 22 del Anden de Poniente del puerto de esta ciudad.

Informará el notario D. Miguel Aleñar Moreras 20. 3-3

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.

F. RUIZ ET RUIZ Y COMP. - JEREZ
XEREZ-QUINA

Este aperitivo que ha obtenido varios certificados médicos, entre ellos el del Dr. D. Juan Durán, debido á los Sres. F. Ruiz et Ruiz y Compañía de Jerez, está preparado con base del mejor vino generoso, combinado escrupulosamente con quina pura y plantas medicinales tónicas y recostituyentes, es una bebida que conviene mucho á toda clase de enfermos, como también á aquellas personas que por exceso de fatiga necesitan un enérgico reparador de las fuerzas.—Tomado antes de las comidas excita el apetito, después de ella facilita la digestión y mezclado con agua constituye una bebida exquisita y refrescante.

Único y exclusivo Depósito en la Isla de Menorca

Establecimiento «LA VID» de D. Manuel Beltrán

Calle Arravaleta, 3, Mahon.

El rabioso dolor de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.



De venta en Mahon: Farmacia de Sintas, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, á 2 pesetas pote.